

落实常态化疫情防控举措 全面推进复工复产

班级一拆二 单人单座 分区活动 哈尔滨初三年级返校复课

本报10日讯(记者刘莉)智能测温系统、充足防疫物资……校园里备好了满满的爱,欢迎学子们归来。按照哈尔滨市教育局公布的分批次返校上课安排,6月10日,哈尔滨市初三年级学生返回校园,正式复学复课。

早上刚过7时,群力经纬中学校已经有序进入校园,迎接学生们返校。门口服务的老师及保安人员组织学生测温、有序入校。

校园操场上,学生们自觉间隔安全距离分通道、分区两路列队入校。“在学校倡导下,家长委员会倡议复学学生家长做到孩子出门前测温、及时上传。通过家校共育让测温成为疫情防控常态化下的必须步骤。”该校校长尚勇介绍说,学校要求教师体温不能自测、互测,必须由校医完成。

进入教学楼,早已等候的几位老师组织大家间隔、保持节奏通过红外线测温仪。测温合格后学生按教室分布图指引标识行进,避免行走路线交叉。由道里区委区政府、区教育局指派的驻校医生也在大厅随时进行专业指导。在各间教室门口,各种防疫消毒用品配备齐全,供学生使用后进入教室。

根据疫情防控需要,该校规定已复学的初三、初四学生错峰上下学。其中,初三年级7时35分开始入校,初四年级7时15分入校。此外,初三年级依旧采取小班化教学模式,将班级拆分为两个班,安排在临近的两间教室,教室布局单人单桌。目前,初三年级实行半天课。大课间时段,老师会带领学生在操场划定区域开展非聚集性活动,充分保证孩子们的身心健康。

当天,群力经纬中学初三年级有199名学生返校复课,59名教师、管理人员到岗。

群力经纬中学初三年级复课。
本报记者 苏强摄



汇集民智促发展 凝心聚力谋振兴

(上接第一版)代表们结合审议各项议案,悉心研读思考,抓重点,议大事,讲实话、讲真话、讲短话,提高审议实效。大家一致赞成并拥护政府工作报告及其他各项报告、决议草案,充分体现了我省代表团讲政治、顾大局、担使命的良好风貌。

碰撞真知灼见,凝聚同心力量。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。审议民法典草案是这次大会的重要议程,也是大会的一项重要成果。审议中,我省代表十分关注,完全赞同。大家一致认为,编纂民法典是党的十八大以来确定的一项重大政治任务和立法任务,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署。这部具有中国特色、体现时代特色、反映人民意愿的民法典,必将为我国新时代改革开放和社会主义现代化建设提供更加完备的民事法律保障。大家表示,民法典是我国首部以法典命名的法律,要带头宣传、推进、保障民法典实施,做学习、遵守、维护民法典的表率。

国家安全是安邦定国的重要基石。审议中,我省代表团全体代表坚决拥护和完全赞成《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。大家一致表示,决定体现了党中央维护国家安全的坚强意志和坚定决心,符合宪法和香港基本法,符合包括香港同胞在内的全体中国人民的根本利益,有力巩固和拓展“一国两制”的法治基础、政治基础和社会基础。作为人民代表,要进一步提高政治站位,以实际行动维护宪法权威、维护国家安全。

人民重托,责任如山。一条条建议实策,一句句肺腑良言,从发展大计到民生民意,代表们按照代表团组团会议上提出的要求,深入思考、做足功课,围绕粮食安全、生态保护、人才培养、复工复产等方面,对政府工作报告、民法典草案等提出多条意见建议,为全国人大常委会、国务院有关部门及采纳。

代表履职方式在变,职责使命不变。今年常态化疫情防控背景下的全国人代会,我省代表团小组会议每天以特殊的“直播”同步进行,第一时间“速递”代表们的“好声音”,打造汇集民意的“直通车”。审议时,代表们面对一部手机侃侃而谈,手机的另一端是国务院有关部门、“两高”等会听单位的工作人员,凝神静听,原汁原味记录。这是我们代表团按照大会秘书处统一部署,以网络视频方式组织“旁听”民意的一项新举措,节省了时间,提升了沟通效率,扩大了交流范围,促进无缝衔接。

会议期间,我省代表团先后有300多人次发言。张庆伟、王文涛、石时态、王金会、王守聪、杨震、李亚兰、苗秀等代表审议同期间或特写画面相继在中央媒体报道。

坚持民有所呼我有所应 努力提升议案建议质量

提出议案建议是人大代表依法履职的重要方式,是反映人民群众愿望和呼声的重要渠道,也是积极争取国家层面政策支持、统筹推进黑龙江疫情防控和经济社会发展的有效途径。

“人民选我当代表,我当代表为人民。”会前,我省全国人大代表克服疫情影响,密切切问人民群众的联系,坚持问题导向,深入开展调查研究,广泛听取和征求群众意见,收集了“因地制宜发展乡村产业、巩固退耕还林成果、把红色基因传承下去、加强应急管理能力建设、培养制造业核心技能人才”等大量第一手资料……代表们把群众心声带到会上,把调研成果融合在一件件议案、一条条建议里。

“今年是特殊之年,人们的期待也会多一些,我要把百姓的声音反映上来,把社会的关切传递上去,发挥好桥梁纽带作用。”全国人大代表、国电双鸭山发电有限公司化学分厂服务员张海英表示,要紧密联系常态化疫情防控下我省经济社会发展情况面临的新情况、新问题,结合平时调研的实际情况和亲身经历、感受,进一步完善好所提的议案建议,代表龙江人民依法履职。

**运用网络视频连线
准确传递龙江声音**

每年媒体开放日,是我省代表团向国内外集中展示黑龙江发展成就和良好形象的重要窗口。今年按照大会秘书处的通知要求,取消媒体开放日活动,我省代表团首

次设立代表团新闻发言人,并通过网络视频举行新闻发布会,成为本次会议的最大亮点。

从“面对面”到“屏对屏”,尽管记录代表履职的方式发生了变化,但代表责任和情怀不曾改变。

5月25日中午,我省代表团在驻地举行“当好粮食安全‘压舱石’,坚决打赢脱贫攻坚战”为主题的新闻发布会。

我省代表团主要领导亲自敲定发布会主题和发布方案。发布会立足落实习近平总书记对黑龙江“中国粮食,中国饭碗”的殷殷嘱托,贯彻习近平总书记看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会时的重要讲话精神;结合李克强总理《政府工作报告》对粮食安全的部署,充分反映我省在“确保粮食安全和重要副食品供应安全”“坚决打赢脱贫攻坚战”方面的责任担当。

代表议案方面,我省报送议案31件,涉及修改法律的29件,涉及制定法律的1件,涉及需作出立法解释的1件。这些议案案由合理、案据充分、方案具体。在统筹推进疫情防控和经济社会发展情况下,代表高度关注强化公共卫生法治保障体系,提出与之相关的修改野生动物保护法、动物防疫法、生物安全法、传染病防治法、突发事件应对法等法律的议案8件,超过我省代表团代表提出议案总数的四分之一。

代表建议方面,我省代表团有68位代表领衔,围绕研究编制“十四五”规划纲要,聚焦国家经济社会发展重大战略问题;聚焦做好“六稳”工作、落实“六保”任务;聚焦增强法律规范系统性、整体性、协同性问题;防范基层情况和群众呼声;决胜全面建成小康社会,决战脱贫攻坚;关于疫情防控、卫生体系建设等方面;提出272件建议。这些建议内容翔实,有理有据,涵盖全国和黑龙江当前经济社会发展中的热点、难点问题和重点工作,反映了人民群众的意见和要求,符合大会关于提出建议内容的基本要求,对于推动我国和黑龙江经济社会发展具有重要作用。

会上,我省还首次以代表团名义,向大会提交了《关于对松辽平原西部山水林田湖草开展生态保护与修复的建议》和《关于加快推进黑龙江省集疏运体系建设,助推国家向北开放能力提升的建议》两件建议,实现了我省代表团建议零突破。这两项代表建议形成过程中,省人大常委会党组统筹组织协调,出思路、定题目,指派专人跨省调研论证,召集省直有关部门领导听取情况、共同研究。

“我们的议案建议具有全国视野,也展现了‘龙江特色’,多亏有了专家指导小组。”全国人大代表、大庆油田第四采油厂第一油矿北三采油队采油地质工孙雨飞对我省代表团议案组的专家指导小组付出的辛苦赞不绝口。

多年来,这个专家指导小组在我省代表“背后”默默无闻地工作,协助整理、修改完善议案建议,用实际行动支持和保障代表们交上一份份合格答卷。

“全国人大常委会和国务院有关部门重视代表的意见建议,件件有回音、事事有着落,让我倍感使命光荣、责任重大。我一定不负重托,肩负起神圣使命,依法履职、扎实工作、助力发展。”全国人大代表、同江市同江镇中心校教师刘蕾感慨颇多。

会议期间,国家发改委与我省代表团通过网络视频方式,围绕实施松辽平原西部山水林田湖草开展生态保护与修复,退耕还林还草、恢复草场植被,加快黑龙江省集疏运体系建设,助推国家向北开放能力提升,支持黑土地保护、秸秆综合利用等建议,听取代表意见建议并互动交流,及时作出高质量的答复和办理。

**运用网络视频连线
准确传递龙江声音**

每年媒体开放日,是我省代表团向国内外集中展示黑龙江发展成就和良好形象的重要窗口。今年按照大会秘书处的通知要求,取消媒体开放日活动,我省代表团首

次设立了代表团新闻发言人,并通过网络视频举行新闻发布会,成为本次会议的最大亮点。

从“面对面”到“屏对屏”,尽管记录代表履职的方式发生了变化,但代表责任和情怀不曾改变。

5月25日中午,我省代表团在驻地举行“当好粮食安全‘压舱石’,坚决打赢脱贫攻坚战”为主题的新闻发布会。

我省代表团主要领导亲自敲定发布会主题和发布方案。发布会立足落实习近平总书记对黑龙江“中国粮食,中国饭碗”的殷殷嘱托,贯彻习近平总书记看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会时的重要讲话精神;结合李克强总理《政府工作报告》对粮食安全的部署,充分反映我省在“确保粮食安全和重要副食品供应安全”“坚决打赢脱贫攻坚战”方面的责任担当。

代表议案方面,我省报送议案31件,涉及修改法律的29件,涉及制定法律的1件,涉及需作出立法解释的1件。这些议案案由合理、案据充分、方案具体。在统筹推进疫情防控和经济社会发展情况下,代表高度关注强化公共卫生法治保障体系,提出与之相关的修改野生动物保护法、动物防疫法、生物安全法、传染病防治法、突发事件应对法等法律的议案8件,超过我省代表团代表提出议案总数的四分之一。

代表建议方面,我省代表团有68位代表领衔,围绕研究编制“十四五”规划纲要,聚焦国家经济社会发展重大战略问题;聚焦做好“六稳”工作、落实“六保”任务;聚焦增强法律规范系统性、整体性、协同性问题;防范基层情况和群众呼声;决胜全面建成小康社会,决战脱贫攻坚;关于疫情防控、卫生体系建设等方面;提出272件建议。这些建议内容翔实,有理有据,涵盖全国和黑龙江当前经济社会发展中的热点、难点问题和重点工作,反映了人民群众的意见和要求,符合大会关于提出建议内容的基本要求,对于推动我国和黑龙江经济社会发展具有重要作用。

会上,我省还首次以代表团名义,向大会提交了《关于对松辽平原西部山水林田湖草开展生态保护与修复的建议》和《关于加快推进黑龙江省集疏运体系建设,助推国家向北开放能力提升的建议》两件建议,实现了我省代表团建议零突破。这两项代表建议形成过程中,省人大常委会党组统筹组织协调,出思路、定题目,指派专人跨省调研论证,召集省直有关部门领导听取情况、共同研究。

“我们的议案建议具有全国视野,也展现了‘龙江特色’,多亏有了专家指导小组。”全国人大代表、大庆油田第四采油厂第一油矿北三采油队采油地质工孙雨飞对我省代表团议案组的专家指导小组付出的辛苦赞不绝口。

多年来,这个专家指导小组在我省代表“背后”默默无闻地工作,协助整理、修改完善议案建议,用实际行动支持和保障代表们交上一份份合格答卷。

“全国人大常委会和国务院有关部门重视代表的意见建议,件件有回音、事事有着落,让我倍感使命光荣、责任重大。我一定不负重托,肩负起神圣使命,依法履职、扎实工作、助力发展。”全国人大代表、同江市同江镇中心校教师刘蕾感慨颇多。

会议期间,国家发改委与我省代表团通过网络视频方式,围绕实施松辽平原西部山水林田湖草开展生态保护与修复,退耕还林还草、恢复草场植被,加快黑龙江省集疏运体系建设,助推国家向北开放能力提升,支持黑土地保护、秸秆综合利用等建议,听取代表意见建议并互动交流,及时作出高质量的答复和办理。

**运用网络视频连线
准确传递龙江声音**

每年媒体开放日,是我省代表团向国内外集中展示黑龙江发展成就和良好形象的重要窗口。今年按照大会秘书处的通知要求,取消媒体开放日活动,我省代表团首



披甲逆行 抗疫有你

2020龙江影像志(67)

疫情常态化下 如何开启校园新生活

东北石油大学医院院长崔忠太为大学生返校支招解惑

□本报记者 赵一诺

1日开始,我省部分高校毕业年级学生开始分批陆续返回校园,做好大学生返校个人疫情防控非常必要。近日,东北石油大学医院院长崔忠太结合《高等学校新冠肺炎疫情防控技术方案》,为大学生疫情期间返校如何做好防护措施提供了指南。

崔忠太建议,学生在返校途中准备一次性外科口罩或符合防疫要求的其他口罩,有条件也可准备1~2只医用N95口罩备用,以及一次性薄膜手套,小包装含65%~75%乙醇浓度的免洗手消毒液或一次性医用消毒湿巾等。

崔忠太说,在乘坐公共交通工具时尽量全程不摘口罩。避免使用机场、火车站及动车上的公共饮水机,尽量自备瓶装水。在返校途中尽量减少用手接触身体的任何部位及交通工具的公共部位。换乘时,尽量选择步行楼梯或扶梯,手部触摸门把手、电梯按钮等公共部位后要及时使用免洗手消毒液或医用消毒湿巾清洁手部。

“大学生返校后,要严格遵守学校规定的防疫政策和防护规定,同时要妥善保存返校旅行票据信息。”崔忠太说,在校期间学生们要关注自身的健康状况,配合学校做好体温监测和因病缺勤排查工作。如有相关不适症状,应立即向辅导员报告,按要求前往校医院或指定发热门诊就诊,配合流行病学调查。

“疫情常态化意味着持久战,防控需要新思维。”崔忠太说,我们每个人都是自己健康的第一责任人,疫情进入常态化防控的阶段,就要在新常态中开启新生活,养成常态化的防护意识和健康的生活方式,除用好我省的“防疫三宝”外,还要做到就餐分时错峰,洗浴有序排队。同时,坚持体育锻炼,注意用眼卫生,保证充足睡眠时间,提高身体免疫力。

龙江美术家 战“疫”作品展举办

本报讯(记者董盈)8日,由省文联、省美术家协会、黑龙江美术出版社共同主办的“战‘疫’——龙江美术家防疫抗疫主题作品展”在哈尔滨红场美术馆举办,展览展期一个月。

此次展览共展出我省百余位美术家围绕防疫抗疫主题创作的近二百幅作品。作品涵盖国画、油画、版画、水彩画、漫画、素描、速写、平面设计等画种。这些作品是对生命的礼赞、对奋斗的敬意、对时代的讴歌,蕴含着人文关怀。为配合疫情防控工作,此次展览不举办开幕式。观众需戴口罩,持黑龙江健康码绿码,并经体温检测正常后方可入馆参观。